安仁县人民检察院
司法体制改革工作报告

	[bookmark: _GoBack]2016年以来，我院按照省市检察院的安排部署，严格落实司法体制改革的方法与举措，不断巩固司改工作成果，促进检察工作水平整体提升。
一、司法体制改革工作的基本情况
　  一是成功遴选首批15名员额检察官。通过分类闭卷考试、专业考核、民主测评、党组决定等程序推选，最终遴选出15名员额检察官。值得一提的是，为保证办案一线力量，党组书记、检察长李贵军主动放弃首次“入额”机会，在他的带领和感召下，纪检组长、政工科长、工会主席等院领导也主动放弃首次入额机会，减少了改革阻力，凝聚了工作合力。
二是完成了人员分类管理改革。以“三类人员、两种待遇”为原则，以省院核定的比例为尺度，完善了员额检察官、司法助理人员和行政人员的结构。我院有政法专项编制52个，实有人员48人，通过人员分类管理改革，现有员额检察官15名，司法行政人员8名，辅助人员19人（其中检察官助理14名，法警2人，编制内书记员3人）分别约占政法专项编制的28.8%、15%、36.6%。
三是初步构建完备的评价监督体系。制定出台《安仁县人民检察院员额检察官、检察官助理、司法行政人员绩效考核及奖金分配考核办法（试行）》，确立了严格考核。严格司法责任的认定和追究，办案人员在办案活动中有故意或重大违法失职行为，导致案件实体错误、程序违法以及其他严重后果的，依法承担司法责任和办案质量不合格的考核后果。
四是着力推进以“司法责任制”为重点的后续相关改革。
以“谁办案、谁负责”为导向，有序推进司法责任制改革；成功争取以县政府购买服务的方式招聘25名聘任制书记员，完善了员额检察官+检察官助理+书记员的办案组织。为人、财、物省管和内设机构改革等改革做足相关准备工作。
二、推进司法体制改革试点工作遇到的困难和问题
一是“案多人少”矛盾日益突出。以员额检察官的配备为例，全省各级检察院的平均配备比例是39%，而我院的占比为28.8%，相距甚远，不能顺应我县刑事案件数量逐年上升的客观形势，既不利于保障办案质量，也不利于调动检察干警的工作积极性。
二是检察机关内设机构的改革尚不明确。检察机关内设机构的设置对整个检察体制改革起到设框定架的作用，但目前该项改革的推进较为滞后，高检院关于内设机构设置的指导意见也尚未出台，对基层检察院的影响较大，需要尽快做出妥善的顶层设计和制度安排。
三是符合司法权运行规律的办案模式还有待进一步探索。如职务犯罪侦查活动的行政属性较强，客观上要求必须强化集中统一指挥，与司法属性较强的批捕起诉权和诉讼监督权之间存在较为明显的差异。职务犯罪侦查活动如何更好地适应检察权运行规律，建立权责明确、协作紧密、运行高效的办案模式，还有待进一步探索。
四是检察队伍还存在一些思想波动。员额检察官和检察官助理及司法行政人员的工资水平相差较大，造成部分检察辅助人员对前景感到迷茫。同时，员额检察官之间因分工不同形成的“苦乐不均”也在一定程度上引发消极情绪；综合部门的部分行政人员则有较强的被边缘化危机感。特别是6名工人身份的职工，不能按照“三类人员”进行分类管理，成为一个棘手问题。
三、下阶段推进司法体制改革工作打算
　　一是始终坚持党委领导、人大监督。继续主动向党委、人大汇报改革进展情况，紧紧依靠党委坚强领导和人大监督支持，形成合力推动检察改革。严格依照省批准的改革方案，在党委政法委的统筹、主导下推进改革试点工作，特别要严格执行员额检察官必须配置在业务部门、员额检察官必须在一线办案等规定，确保上级改革部署不折不扣落到实处。
　　二是统筹推进改革工作。坚定不移推进员额制改革，坚持择优选任、宁缺毋滥，确保业务水平高、能独立办案的人员留在检察官队伍；抓紧研究制定完善和落实司法责任制的配套制度，大胆探索不同检察业务的办案组运行模式；统筹推进人员分类管理、职业保障和人财物省级统管改革工作，特别是配合省检察院和县财政局，做好统管后预算编报与执行、资产划转与管理等工作，协调解决好财政专网联通等技术性问题。
　　三是加强沟通协调和思想政治工作。主动加强与组织、编制、人社、财政等有关部门的沟通协调，争取理解和支持，推动相关改革政策及时落地见效。深入细致做好思想政治工作，把事实说明白，把政策讲清楚，想方设法满足干警合理诉求，引导广大检察人员正确认识改革精神实质和目标任务，正确认识自己和他人、正确认识发展前景，从而理解改革、支持改革并积极参与改革，最大限度凝聚推动改革的正能量，为建设平安安仁、法治安仁作出新的更大贡献！
报告完毕，谢谢！ 
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